Chimie

Etude cinétique de la destruction de la couche d’ozone

Probleme 1-5

Probléme -5 : Etude de la destruction de la couche d'ozone

Enoncé

La présence d'un "trou d'ozone" dans |'atmospheére terrestre a fait prendre conscience du role
fondamental joué par cette molécule comme bouclier contre le rayonnement ultra-violet
particuliérement dangereux pour les organismes vivants. Cette molécule, formée de trois atomes
d'oxygene, a été |'objet de nombreuses recherches, tant sur le plan structural que du point de vue de
sa réactivité chimique. On supposera, dans tout le probléme, que les gaz ont un comportement de
gaz parfaits.

Le cycle de formation et de destruction de I'ozone dans |a haute atmospheére peut étre compris sur
la base d'un model e réactionnel reposant sur 4 processus él émentaires simultanés de constantes de

vitesses g, Kb, jc, Kd :

0, — O + o0° Ja

o* + o, + N —> 05 + N, Ko
0, — 0, + O0° I

o + 0, —m—= 0, + O, Ky

Dans tout le probleme, on adoptera impérativement les conventions suivantes pour les différentes

concentrations :
N1, N2, N3 et NN respectivement les quantités par unité de volume d'oxygéne (atomes cm-3), de

dioxygéne (molécules cm-3), d'ozone (molécules cm3) et de diazote (molécules cm3)
NB : Quelle que soit I'altitude ou les mesures sont effectuées (0 ou 15 km), les expériences donnent
les résultats suivants:
* les concentrations en atomes d'oxygene O et en molécules d'ozone O3 sont négligeables
devant celle de molécules de dioxygene O2 ;
 laconcentration en dioxygene reste indépendante des réactions chimiques qui interviennent ;
 lerapport des concentrations en dioxygene O2 et diazote N2 reste égal a 0,25, rapport
indépendant des réactions chimiques qui interviennent et de I'altitude.
1- Situer I'oxygene et I'azote dans | e tableau périodique.

2- Donner laformule de Lewis du dioxygéne et les formes mésomeres les plus probables de I'ozone.
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3- Quelleest la concentration de dioxygéne (en molécule 6m~>) dans |'atmosphére au niveau de la
mer a 300K en appliquant laloi des gaz parfaits ?

4- Est-il fréguent de rencontrer des réactions trimol éculaires telles que (b) ? Pourquoi ?

5- Etablir leslois de vitesse donnant |I'évolution des dérivés de n1, n2, n3 par rapport au temps, a une
altitude donnée (15 km), en fonction des concentrations et des constantes de vitesse.

Par la suite, tous les calculs seront effectués pour le systéme chimique envisagé a cette altitude.

6- Qué estlerdle du diazote dans laréaction (b) ?

7- Ce modele cinétique complexe ne peut étre résolu de fagon exacte que par des méthodes
d'intégration numériques. A partir des observations atmosphériques et des mesures effectuées en
laboratoire, il est cependant possible dintroduire une série d'approximations qui permettent
d'arriver aun résultat significatif. Que peut-on dire des ordres de grandeurs des variables n1, n2,
n3?

8- Par ailleursles expériences de laboratoire indiquent que :

. les contributions des réactions (a) et (d) alaloi de vitesse donnant |'évolution de

I'oxygéne atomique peuvent étre négligées en premiére approximations devant celles des

réactions (b) et (c), Cest-&-direquejgn2 << jcn3;
. kd n3 << kp n2 nN et de plus la concentration d'oxygene atomique atteint sa valeur
d'équilibre quasi-instantanément.
En déduire I'expression de n1 en fonction de jc, n3, kp €t n2.
9- Montrer que lefait déliminer lesréactions (a) et (d) conduirait a des résultats erronés. Pour sen
rendre compte, établir le bilan chimique et montrer que les réactions (a) et (d) doivent étre

CONServees.
10- On considere maintenant le systéme complet avec les 4 actes élémentaires. Ecrivez larelation

donnant la somme des variations des concentrations des composants mineurs, n1 et n3 en fonction

du temps.
On suppose que n1 atteint sa valeur d'équilibre quasi-instantanément : en déduire une expression

simple delaloi d'évolution de la concentration en ozone n3 en fonction du temps.
Montrer qu'elle tend vers une valeur limite dont vous donnerez I'expression en fonction dejg, jc.

Kb, kd et n2 (on supposera que la concentration d'ozone est nulle au tempst = 0).
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